

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 23

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Miércoles 1 de julio de 1914

Visita a don Antonio Maura.

Los señores don Pedro Acha, don Antonio Lavín, don Fernando Quintanal y don Francisco Escadillo, del Comité Ejecutivo del Centro Maurista de Santander, visitaron ayer a don Antonio Maura en su finca de Solórzano, para comunicarle el deseo de sus correligionarios de acudir un día a saludar a su ilustre jefe.

Don Antonio Maura agradeció mucho esta muestra de afecto de los mauristas montañeses, y afirmó que para él sería un gran placer estrecharles la mano.

En vista de ello, el Comité Ejecutivo ha señalado la fecha del 12 del actual para esa visita colectiva, y ruega a todos los que piensan ir en dicho día que lo comunicen cuanto antes a las oficinas del Círculo, plazuela del Príncipe, número 3, al objeto de preparar oportunamente los indispensables medios de transporte.

Un motín en Castellón.

POR TELÉFONO

MADRID, 30.—De Castellón llegan noticias dando cuenta de haberse registrado un motín contra la Compañía de tranvías de Castellón al Grao.

Con motivo de la festividad de San Pedro, ayer se trasladó crecido número de personas al último de los citados puntos, en que se celebraba la romería.

Al anochecer se inició el regreso, pero el servicio de tranvías fué en extremo deficiente.

Más de mil personas no pudieron tomar asiento en los coches, y como la noche avanzaba no tardó en surgir la protesta.

Esta fué adquiriendo grandes proporciones, hasta que se convirtió en motín. Los amotinados romeros hicieron blanco de sus iras a los coches del tranvía, que fueron volcados y destruidos.

Después se trasladaron a pie a Castellón y durante el trayecto se fueron entreteniéndose en derribar y destruir los postes y casetas que hallaron al paso.

En actitud hostil se presentaron ante la estación del tranvía con ánimos de asaltarla, evitándola las parejas de Policía y Guardia civil que en aquella se hallaban para defenderla.

Consejo de ministros.

POR TELÉFONO

MADRID, 30.—A las doce de esta mañana comenzaron a llegar al ministerio de la Gobernación los consejeros de la Corona para celebrar Consejo.

Los ministros, al entrar, cambiaron breves palabras con los periodistas.

El jefe del Gobierno les dijo que venía de conferenciar con el presidente del Congreso acerca de la labor parlamentaria en dicha Cámara popular.

Añadió que el Consejo duraría poco tiempo.

El ministro de Instrucción pública manifestó que en el Consejo de hoy continuaría el examen y despacho de los asuntos que quedaron pendientes en el anterior.

El general Echagüe desmintió rotundamente la noticia publicada en algunos periódicos, y según la cual, en nuestra zona de influencia en Marruecos se había registrado un nuevo combate, en el que nuestras tropas habían tenido más de cien muertos.

El señor Ugarte dijo que al Consejo lleva el expediente relativo al proyecto de construcción del ferrocarril de Noguera a Pallaresa.

El ministro de Hacienda comunicó a los periodistas que sólo llevaba para dar cuenta a sus compañeros una nota relativa a la baja del cambio de oro.

Como anunció el señor Dato, el Consejo no fué de larga duración, pues a la una de la tarde se dió por terminado, quedando encargado el señor Sánchez Guerra de dar la referencia de lo ocurrido a los periodistas.

Dijo el ministro de la Gobernación que en primer lugar el ministro de la Guerra se ocupó de lo que han publicado algunos periódicos acerca de haberse llevado a cabo un nuevo combate en Marruecos, desmintiendo en absoluto que se hubiera realizado tal hecho de armas.

También desmintió el general Echagüe los rumores que han circulado acerca del embarque clandestino de tropas para África.

«El señor marqués de Lema—agregó—dió cuenta de que había conferenciado con el infante don Carlos, que llevará la representación del Rey de España en el entierro de los archiduques de Austria, recientemente asesinados.

Dicho infante está dispuesto a salir hoy mismo para Viena, aunque se cree que el entierro y funerales no se celebrarán hasta el viernes de la próxima semana.

Por último dijo el señor Sánchez Guerra que el Consejo se había ocupado de la situación parlamentaria en lo que respecta al proyecto de construcción de la segunda escuadra.

Como quiera que ya se conocen las opiniones que acerca del particular existen en el Parlamento, se acordó que, según las circunstancias, se verá lo que se hace.

LA CUESTIÓN DEL PAN

Continúan los desórdenes.

POR TELÉFONO

MADRID, 30.—A pesar de los anuncios de que hoy se restablecería el anterior precio del pan, han continuado los desórdenes y en algunos momentos han alcanzado graves caracteres.

Esta mañana se formó un numeroso grupo en la plaza del Progreso, y después de recorrer algunas calles gritando contra los panaderos asaltó la tahona establecida en la calle de Lavapiés.

Acudieron rápidamente algunas fuerzas de Seguridad y lograron dispersar a los manifestantes, después derepartir algunos cinturazos.

Nuevos desórdenes.

También en las primeras horas de la mañana acudió un grupo de hombres, mujeres y chiquillos a una tahona de la calle de la Arganzuela, donde no estaba expuesto el cartel con los nuevos precios del pan, y arrojaron sobre la tienda gran cantidad de piedras, pero no la asaltaron por la presencia de los guardias.

Una Comisión de manifestantes visitó al dueño de la panadería para comunicarle que si antes de las once de la mañana no fijaba el cartel con la rebaja de los precios se expondría a que su tienda corriera la misma suerte que tantas otras.

El dueño del establecimiento ofreció fijar el cartel que se solicitaba.

En la Plaza Mayor fué sorprendida una repartidora de pan por un numeroso grupo de amotinados, las cuales, después de amenazarla, le robaron la cesta y empezaron a distribuirse el pan que contenía.

La llegada de los guardias impidió que se consumara el despojo, y después de algunos palos y sablazos volvió la cesta a poder de su legítimo dueño.

Otro grupo se formó en las inmediaciones de la plaza de San Miguel y se dirigió a la plaza de la Cebada; pero al desembocar en Puerta Cerrada por la costanilla de San Andrés le salió al encuentro una sección de la Guardia civil y dió una carga, que puso en fuga a los manifestantes.

Hubo carreras, alarma y cierre de comercios.

Algunas personas fueron arrolladas y pisoteadas y sufrieron diversas lesiones.

En la plaza de la Cebada.

Desde por la mañana empezaron a notarse en todo el distrito de la Latina síntomas de excitación y de alarma.

Numerosos grupos recorrieron las calles dando vueltas a los panaderos.

Muchos comerciantes no han abierto sus tiendas.

En la calle de Embajadores, y frente a la Fábrica de Tabacos, se estacionó un grupo de varios centenares de personas, que solicitaron que se les unieran las operarias de la Fábrica.

De la Comisaría de Vigilancia cercana salió un retén de guardias de Seguridad, que se vió obligado a dar una carga para dispersar a los manifestantes.

En la calle de la Ruda empezaron los sucesos con caracteres más graves.

Los grupos, de mujeres en su mayoría, protestaban no sólo del precio del pan, sino del de los demás artículos de primera necesidad, y en esa actitud destruyeron varios puestos de verduras y se repartieron algunos cestos de patatas.

Por la tarde, y en el momento en que descargaba sobre Madrid una furiosa tormenta, un grupo de amotinados asaltó el mercado de la Cebada.

Acudió rápidamente una sección de la Guardia civil de caballería, que dió varias cargas para evitar que los amotinados saquearan el mercado.

Los grupos hicieron resistencia y durante largo rato lucharon con la benemérita en la plaza, en la calle de la Ruda y en las demás cercanías.

Varios amotinados resultaron heridos y también lo fué un guardia civil.

Falsa alarma.

Poco después de estos sucesos comenzó a circular la noticia de que a consecuencia de las cargas de la Guardia civil habían muerto una mujer y una niña.

La noticia provocó una explosión popular.

Rápidamente se congregaron hombres y mujeres en las cercanías de la plaza de la Cebada, y la indignación de que estaban poseídos era tal que las autoridades del distrito telefonaron a la Dirección general de Seguridad en demanda de más fuerzas de la Guardia civil.

La noticia no era exacta. Lo ocurrido, según las autoridades, es que durante una de las cargas que dió la benemérita en la calle de la Ruda, cruzaba una niña de catorce años que regresa de comprar pan y leche y, asustada por la carga, trató de huir y cayó al suelo, hiriéndose en la cabeza en el momento que pasaba a su lado un cabo de la Guardia civil, que acudió a socorrerla.

Como la muchachita había perdido el conocimiento a consecuencia del golpe, los grupos que la vieron desvanecida, cubierta la cara de sangre y conducida por los guardias a la Casa de Socorro, la creyeron muerta.

El motín adquirió gran importancia. Las fuerzas que había en la plaza eran impotentes para conjurar el conflicto.

En aquel momento llegó al galope un piquete de la Guardia civil, al mando de un capitán.

Al ver el cariz que presentaba el movimiento detuvo a todos los guardias y él solo se acercó a los amotinados y les explicó lo que había ocurrido con la niña y dió orden de que fueran algunos a la Casa de Socorro, con objeto de que pudieran comprobar la exactitud de su referencia.

Así lo hicieron varios manifestantes y el conflicto quedó conjurado de momento.

Un cuartel, apedreado.

Como la falsa noticia de la muerte de la mujer y de la niña había circulado por toda la barriada y en todas partes levantó unánimes protestas, se presentó un numeroso grupo frente al cuartel de la Guardia civil de la Comandancia del Sur, situado en la Puerta de Toledo, y empezó a lanzar piedras contra el edificio.

En el cuartel sólo se encontraban el centinela y otro guardia, los cuales, al ver la actitud de los amotinados, se encerraron en el cuartel sin dar señales de vida.

Envalentonados los del grupo por esta actitud arrojaron en la pedrea y se retiraron después de causar grandes destrozos en el edificio.

Dos heridos.

La niña herida en la calle de la Ruda se llama María Martínez y tiene 14 años. Su estado es muy grave.

En la Casa de Socorro de la Latina fué curado un individuo, llamado Agustín Aznar, que sufrió una extensa herida de sable en un brazo.

Otras noticias.

Durante todo el día ha circulado la noticia de que hoy serían asaltadas las tiendas de comestibles, las carbonerías y todas las que expendieran artículos de primera necesidad.

El temor obligó a casi todos los comerciantes a no abrir las puertas de sus tiendas.

Madrid presenta un aspecto tristísimo. Todas las tiendas están cerradas; la Guardia civil y la de Seguridad patrullan por calles casi desiertas.

Un mitin.

En el teatro Lux Edén se ha celebrado un mitin de obreros panaderos para tratar del actual conflicto.

Afirmaron que el público tiene razón en la protesta, porque la subida es a todas luces injustificable.

Acordaron secundar la actitud del vecindario madrileño y ofrecerse a las autoridades por si fueran necesarios sus servicios para la elaboración de pan.

Habla un tahonero.

Varios periodistas interrogaron hoy al dueño de una panadería acerca de los sucesos ocurridos ayer.

Dijo lo siguiente: La culpa de lo ocurrido la tiene el presidente de la Sociedad de Tahoneros, Victoriano Méndez, quien ha conseguido imponerse a todos y hacer cuanto se le antoja.

El—ha añadido—fué el que inició y siguió la campaña contra la Compañía Triaguera, que tantos perjuicios y disgustos nos ha costado.

El ha sido el iniciador del acuerdo de la subida del precio del pan, con cuyo ingreso se proponía reponer las pérdidas ocasionadas con la campaña contra la Triaguera y las multas sufridas por el Gremio.

Dicho presidente—ha agregado mi interlocutor—ha desaparecido, pues cuando hemos ido a buscarlo para que convocara a reunión en la que se le pediría cuenta y explicaciones de su conducta y destituirlo del cargo, no lo hemos hallado por parte alguna e ignoramos su paradero.

Además, gran número de expendedores de pan lo buscan también y se proponen exigirle e indemnización por daños y perjuicios.

Nosotros, por nuestra parte—terminó diciendo—estamos dispuestos a destituir al dicho individuo del cargo de presidente

y estimamos injustificada, dado el precio que hoy tiene el trigo, la subida del precio del pan.

Dice Sánchez Guerra.

Los periodistas interrogaron hoy al ministro de la Gobernación acerca del conflicto creado por la subida del precio del pan.

El señor Sánchez Guerra dijo que era de lamentar lo ocurrido.

Añadió que esta mañana se había presentado en la plaza de la Cebada varios grupos, entre los que figuraban elementos extraños en actitud de alterar el orden y que había ordenado se redoblara la vigilancia en dicho mercado.

Además, y por lo que pueda ocurrir, solicitó del ministro de la Guerra el envío de algunos parejas de caballería, que patrullaran por los alrededores de la referida plaza.

La política y las Cortes.

POR TELÉFONO

EN EL CONGRESO

La sesión.

A las cuatro en punto da comienzo la sesión, bajo la presidencia del señor González Besada.

En el banco azul, los señores Dato, marqués de Lema y Bugallal.

Regular concurrencia en los escaños. Se lee el acta de la sesión anterior y es aprobada.

El señor GONZÁLEZ BESADA se ocupa del atentado contra los archiduques de Austria. Protesta del hecho con enérgica frase, y pide a la Cámara que se asocie al duelo de la Corte de Austria.

El presidente del CONSEJO se expresa en análogos términos y dedica un período económico al malogrado archiduque y propone que se haga constar en acta el sentimiento.

La Cámara lo acuerda así por unanimidad.

Ruegos y preguntas.

El señor BERNARD pide que se lleven a la Cámara las estadísticas de subvenciones forestales.

Solicita datos sobre otros asuntos y empieza a hablar sobre el tratado con Cuba.

El señor SORIANO (interrumpiendo): Eso no interesa al país.

El señor BERNARD (a Soriano): Tenga su señoría más educación.

El señor SORIANO: Yo hablo siempre de asuntos más interesantes.

El señor CASTROVIDO pregunta al presidente cuál es el medio reglamentario para plantear un debate sobre los sucesos ocurridos ayer en Madrid y sobre los últimos combates en las inmediaciones de Ceuta.

El señor GONZÁLEZ BESADA contesta que la interpretación reglamentaria no se presta a que durante los ruegos se pueda hablar de alusiones y que la única solución consiste en dirigir una pregunta con carácter de interpeleación.

El señor CASTROVIDO anuncia una interpeleación cuando el ministro de la Gobernación se halle presente.

El ministro de HACIENDA justifica la ausencia del señor Sánchez Guerra y dice que en aquellos momentos se encuentra en el Senado con motivo del mismo asunto a que el diputado se refiere.

El señor CRESPO DE LARA formula un ruego, que contesta el ministro de Hacienda.

Se da lectura a una proposición incidental, presentada por los señores Burell y otros diputados, para que el Gobierno dé explicaciones sobre los sucesos de ayer en Madrid y los últimos combates librados en las cercanías de Ceuta.

El presidente de la Cámara ofrece poner el deseo expresado en conocimiento de los ministros de la Guerra y de la Gobernación.

El señor BURELL dice que esa explicación pueden darla antes de entrar en el orden del día los ministros que se encuentren en el banco azul.

El señor PAYÁ pide que no se demore la discusión del proyecto de segunda escuadra, para evitar que se cierren los arsenales de España. Invita a la minoría republicana a que no se oponga al proyecto.

Contesta el ministro de HACIENDA. Afirmó que el Gobierno participa de los mismos deseos y que se propone discutir enseguida el proyecto.

El señor WEYLER y otros diputados formulan ruegos de escaso interés.

El señor BARBER pide al ministro de Gracia y Justicia algunos datos relativos al proyecto de ascenso y jubilación del personal de Prisiones.

Censura la forma en que el ramo de Guerra enajena terrenos de los Ayuntamientos.

Contestan los ministros de HACIENDA y de GRACIA Y JUSTICIA. (Entran en la Cámara los ministros de la Guerra y de la Gobernación.)

Se lee de nuevo la proposición incidental presentada por el señor Burell y otros.

El señor BURELL habla de lo que ayer en Madrid y censura la conducta de las autoridades.

Hace observaciones relativas al asunto y dice que la causa del conflicto no es otra que la carencia de vida en la corte. Añade que de todos los hechos realizados por los amotinados no pueden admitirse, y que de lo contrario el Gobierno demostraría que confunde la libertad con el libertinaje.

Dirige censuras al alcalde por su intervención ante el conflicto, cuyo plan era de esperar desde hace tiempo. Dice que en cambio hoy se ve de fuerzas en las calles, que en Madrid el aspecto de una plaza es el de un campo de batalla.

El señor SÁNCHEZ GUERRA se mostrándose extrañado de que el Gobierno una explicación por una proposición incidental, sino que no se emplea más que en el caso de resistencia por parte del Gobierno.

Dice que viene del Senado, requerido por el señor García, para tratar del mismo asunto. Recuerda el proceso de las negociaciones dadas por el alcalde y hace referencias a planes que se proyectaban para el conflicto. Recuerda el excesivo número de panaderías establecidas en Madrid, escasez de fuerzas de Seguridad, que sólo disponibles cuando ocurren sucesos. Dice también que los guardias hallan muy mal pagados, y que se influye en sus espíritus. (Rumores.)

Prosigue con energía y agrega que no han visto todos, al ocurrir los combates de la calle del Arenal, que desde la noche de muchas casas los presentaban algunas personalidades y que en las salas varios caballeros mostraban agracia ante el espectáculo y hasta ante a los grupos? (Grandes rumores.)

En teoría es muy fácil sostener que guardias pueden hacer frente a 200 personas; pero en la práctica es muy difícil. Se aclaró que los guardias usan uniforme pero a eso hay que responder que en estado de ánimo de los que protestan era el más propicio para que esos hombres hicieran uso de las armas. (Rumores de los republicanos. Soriano aplaude.)

Continúa el ministro y enumera las medidas que se han adoptado para que los grupos puedan asaltar los puestos de la plaza de la Cebada.

Termina con el relato de las trabas administrativas y de las que ponen los capitalistas a la acción del alcalde de Madrid, cuya gestión elogia y dice de ella está muy satisfecho el Gobierno.

El señor BURELL insiste en que la pasividad de las autoridades ha sido notoria, sobre todo en el barrio de Salamanca, donde él fué testigo presencial de los sucesos.

Recuerda las gestiones que realizó y califica con ineficaz resultado para el reparto de pan a domicilio.

Dice a Sánchez Guerra que en vano pretende desvirtuar este debate, por encima de todo están los hechos. La ha es que tanto al alcalde como al presidente de la Gobernación no les ha sido posible conseguir la rebaja en el precio del pan, no obstante haberse preocupado durante algunos meses, y es debido las turbas lo han logrado en estas horas por medio de un movimiento de fuerza.

El ministro de I. GOBERNACIÓN dice que en todas partes inspiró simpatía la conducta de los grupos.

Rechaza la especie de que se trata un movimiento anárquico, ya que la medida de la intensidad de los hechos en los resultados y no hay más que en los hechos.

(A propuesta del presidente de la Cámara se aplaza hasta mañana la segunda parte de esta interpeleación.)

Orden del día.

Se reanuda la discusión acerca del tratado con Italia.

El señor FERRER Y VIDAL dice que en el uso de la palabra y hace el resumen de su discurso del sábado.

Dice que los Tratados comerciales deben establecerse con países cuyos productos ofrezcan condiciones de igualdad respecto de los nuestros.

Contesta el señor ALAS PUMARIN que defiende el Tratado y enumera ventajas para España.

El señor SALA consume el tercer turno en contra de la totalidad.

Afirma que el tratado reporta ventajas a Italia que a España y que el pacto bajo la segunda columna Arancel.

Alude a la falta de protección a los nos españoles y termina insistiendo que el convenio resulta perjudicial para España.

El señor FABRÉ contesta en nombre de la Comisión y dice que, precisamente, se reparte bajo la segunda columna Arancel, beneficiará a España, como demuestra el tratado con Suiza, mediante el cual se ha conseguido que la exportación aumente de seis millones a trece millones.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve menos veinte.

EN EL SENADO

La sesión.

A las cuatro da comienzo la sesión, bajo la presidencia del general Azcárraga.

POR CESAR EN EL NEGOCIO

Liquido todas las existencias de tejidos a precios que no se han conocido jamás.—Esta ganga sin igual empezó HOY.

PRECIO MARCADO :: Puerta la Sierra, 1 Frente a "LA ATALAYA" VENTAS AL CONTADO Cerrado de una a tres.

JOYERÍA Y PLATERÍA

Manuel Agüero

SAN FRANCISCO 6 Y 8

JOYERÍA LOSADA

ADEREZOS DE BRILLANTES, PULSERAS DE PEDIDA TELÉFONO NÚM. 653

J. Raizabal

DENTISTA Especialidad en dentaduras en oro y caucho y toda clase de reparaciones en porcelana y platino. Extracciones sin dolor. Consulta: De nueve a doce y de tres a seis.

BLANCA, 38, 1.º

Dr. CORPAS OCULISTA

SAN FRANCISCO, 13.—DE 2 A 3

ANTONIO ALBERDI Ciruján general.

OPERACIONES :: PARTOS Consulta de diez a una y de tres a cinco. AMÓS ESCALANTE, 10, 1.º

NO COMPREN

vestido sin ver las colecciones de géneros que ha recibido esta temporada VIRGLIO CARRO. Está siendo objeto de grandes confustiones entre sus clientes. Para que pueda usted apreciar y desearse que le conviene comprar en esta casa, haga una pequeña compra y acabará usted por confesar que nunca compró artículos tan baratos.

Preclusos delantales señora, gran moda, a TRES PERRAS. Ricos torsos cuti superior con ligas, a SEIS REALES. Cuellos hilo planchados lo más nuevo, docena, CATORCE REALES. Paños hilo planchados, docena, CUATRO PSETAS. Cuellos y puños no vendo menos de SEIS. Suelos valen a SEIS REALES.

Virgilio Carro

PRECIO FIJO

ISABEL II, NUMERO 4

Maravillosa Agua de Corcote

Obesidad-Diabetes-Artritis

VICENTE AGUINACO OCULISTA

Consulta de diez a una y de tres a seis. BLANCA, 32 1.º

José Ramón Lomba

ABOGADO

Plaza de Cañadío, 1, principal, derecha.

DE MARRUECOS

POUR TELEFONO
Telegramas oficiales.

MADRID, 30.—En el ministerio de la Guerra se han facilitado hoy a los periodistas los siguientes telegramas oficiales de Marruecos:

El despacho de Tetuán da cuenta de que el general Marina ha celebrado una extensa conferencia en Dar Rifter con los generales Menacho y Arriz.

No dice el telegrama nada respecto a lo tratado por los conferenciados en su entrevista.

El de Melilla comunica que en la plaza y posiciones no ocurre novedad.

En el despacho de Ceuta se participa que a la una de la madrugada llegó al puerto el cañonero Recalde, conduciendo al general Villalba, a su esposa e hijos.

Fueron recibidos en el muelle por las autoridades civiles y militares, y por numeroso público, que hizo a los recién llegados objeto de respetuosas manifestaciones de simpatía.

El general Villalba y su esposa recibieron muchos testimonios de pésame con motivo de la muerte de su hijo el teniente Villalba, que murió gloriosamente la vida defendiendo a la Patria.

El general y su esposa depositarán una corona sobre la tumba donde reposan los restos del teniente y regresarán después a la Península.

Se ha presentado al cónsul un paisano llamado Justo Ortega.

Dijo que hace cuatro meses fué secuestrado por los moros rebeldes, que le han retenido hasta ahora.

Manifiestó también que ha estado en Ben Karrik, donde tiene establecido el Raisulf su campamento, habiendo podido observar que poseen los moros dos cañones.

Añadió una serie de patrañas increíbles de todo punto.

Créese que se trata de un impostor, que, relatando cosas imaginarias, quiere explotar en beneficio de su bolsillo la cuestión del secuestro.

Justo Ortega es natural de Almería.

EN LA ZONA FRANCESA

Se ha recibido un telegrama de Uxda dando cuenta de que la columna que manda el general Gouzanf ha librado un combate con los rebeldes.

Los franceses consiguieron derrotar al enemigo, causándole muchas bajas.

Las que sufrió la columna son ocho muertos y 20 heridos.

Noticias de Bilbao.

Una huelga.

BILBAO, 30.—Esta mañana se han declarado en huelga parte de los obreros de la fundición que en la calle particular de Quintana tiene instalada don Vicente Torre.

Paréceme que la huelga ha tenido por causa el que los obreros no ven con buenos ojos la gestión que en el desempeño de su cargo viene realizando el obrero Venancio Herrero, natural de Santander, el cual hace dos años que se halla trabajando en dicha fundición.

Según hemos oído decir a persona que suponemos bien enterada, dicho Venancio, en los dos años que se halla en la fundición, ha cumplido satisfactoriamente en su empleo, sin que sus compañeros hayan dado de él la menor queja.

Se ha hecho notar—decía la persona a nos otros referimos—que el ya citado Venancio se toma gran interés por la Casa, donde gana el pan para sus hijos, y no transige con algunas cosas que su antecesor en el cargo transigiera.

Y esto debe ser, sin duda, lo que le ha creado la antipatía de los compañeros, que, al dejar esta mañana el trabajo a las ocho, comunicaron al señor Torre que se declaraban en huelga si el Venancio continuaba en la fundición.

Paréceme ser que al señor Torre, que siempre ha hecho objeto de sus bondades a los obreros de su Casa, le parece injustificada la actitud de sus operarios y no está decidido a dejar en la calle a un inocente por el delito de haber cumplido fielmente con su deber.

El señor Torre ha puesto en conocimiento del Centro Industrial la declaración de la huelga y pedido se convoque a los patronos para adoptar acuerdos.

Yachting.

Regatas en Gijón.

Empiezan el domingo 12 de julio y terminan el jueves 16, en la forma siguiente: Día 12.—Regata internacional para yates de 10 metros y nacional para los de 8, 7 y 6 metros. Copa de Romeo y Julieta para los yates de 6 metros. Copa de la Asociación de Navieros y Consignatarios de Gijón para los yates de 7 metros, y Copa de la Liga Marítima y 1.000 pesetas para la agrupación de series. Para los yates de 10 metros, Copa y pesetas 800 en diversos premios.

Día 13.—Regatas internacionales para los yates de 8 y 6 metros y sonderklasse. Para los 8 metros, Copa y pesetas 900; para los 6 metros, Copa y pesetas 1.000; para los sonderklasse, Copa y pesetas 600.

Regata nacional para los 7 metros, Copa y pesetas 750.

Día 14.—Regata internacional. Primera prueba de la Copa del Cantábrico y pesetas 2.000 para yates de 6 metros.

Día 15.—Regata internacional para todas las clases reunidas y sonderklasse. Premio de honor, Copa de Gijón y pesetas 2.000, y por cada serie, Copa y objetos de arte.

Día 16.—Regata-crucero a Luanco para todos los yates que hayan tomado parte en las regatas anteriores. Premio de honor.

al conjunto y Copa por cada una de las series.

Almuerzo en Luanco, presidido por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

Las regatas de Santander darán principio el día 27 de julio con una regata en bahía a las cuatro de la tarde, para yates de las series 8, 7 y 6 metros y sonderklasse. Seguirán los días 28, 29 y 30. La última regata tendrá lugar el 31, en cuyo día se verificará la distribución de premios por Su Majestad.

Este año no correrán los 15 metros Tuiga y Slec, el primero por hallarse en Inglaterra, y el segundo, que está en este puerto, por el luto de la familia propietaria. El Hispania, de Su Majestad el Rey, fué vendido hace dos meses a Mr. Payne, socio del Royal Yacht Squadron, y está ya en Southampton.

Dos nuevos yates de 8 metros tiene este año el Real Club de Regatas de Santander, construidos en los astilleros del Nervión con planos de Mr. W. Fife: el Mektonb, de Su Alteza real el infante don Carlos, y el Silda II, de don Angel F. Pérez.

En breve se publicará el programa completo de nuestras regatas, que prometen estar muy concurridas, inscribiéndose en ellas yates de San Sebastián, Bilbao y Gijón, además de los de S. M. el Rey.

El yate de vapor que ha llegado a nuestro puerto, adquirido por el señor duque de Tarifa, es el Stephanotis, construido en 1903 en Leith (Inglaterra), de 114 toneladas de registro y que perteneció a mister Norman Clark-Neill.

Los hijos de don Carlos.

Como anunciamos en nuestro número de ayer, a las ocho de la mañana, y en el tren correo de Madrid, llegaron a esta ciudad los augustos hijos del infante don Carlos de Borbón.

En la estación eran esperados los ilustres viajeros por el general gobernador señor Ampudia, el alcalde señor Gómez y Gómez, el secretario del Gobierno civil señor Zaera y los señores marqueses de Mesa de Asta y Hoyos, Fernández Bladrón, Colongues (don Anibal), don Isidoro del Campo con su señora y algunas otras distinguidas personas.

El gobernador civil señor Aranguren acompañó a los infantes desde Las Caldas, donde, como es sabido, está pasando una corta temporada y tomando las aguas.

Los infantes venían al cuidado de su aya doña Sol y del señor Jurado, profesor del infante don Alfonso.

Este revisó la compañía de Valencia, con bandera y música, que hizo los honores a los recién llegados.

Después marcharon a su villa del Sardinero en un automóvil del infante don Carlos y en el del señor alcalde.

Noticias de Méjico.

BOGADO

En el correo de hoy saldrá de Madrid don Gabriel Maura, acompañado de su familia.

Llegará a Santander mañana a las ocho, y seguidamente saldrá para su finca de la Mortera.

DEL MUNICIPIO

Un voto.

Cumpliendo el voto hecho por el Ayuntamiento desde tiempo inmemorial, ayer se celebró en la iglesia de San Pedro, de Monte, una misa costeadá por el Municipio santanderino.

A ella asistieron el alcalde y varios señores concejales, que almorzaron después en el restaurant Miramar, del Sardinero.

Los fondistas.

El alcalde reunió ayer tarde en su despacho a los dueños de fondas y cafés de la ciudad, con objeto de que contribuyeran con cantidades en metálico a los festejos de este verano.

Sólo asistieron los representantes o dueños de los cafés Ancora, Rhin, Español, Suizo y Cantabro, de los hoteles de doña Francisca Gómez, Europa y Reina Victoria, y de los restaurants El Cantábrico y Royalty.

Todos estos señores no sólo prestaron su absoluta conformidad al pensamiento que sobre el asunto tiene el señor alcalde, sino que se suscribieron en el acto con 125 pesetas cada uno.

En Madrid

Compra y venta de fincas urbanas y administración de las mismas, con fianza ó garantía que se desee. Dirección y gestión de asuntos judiciales. Plaza de Alonso Martínez, Núm. 2, 1.º

LOS CONFLICTOS OBREROS

La huelga agraria.

MADRID, 30.—Comunican de Aznalcazar que en la reunión celebrada entre los patronos y los campesinos huelguistas para buscar una solución al conflicto no se llegó a un acuerdo.

Los huelguistas se estacionaron frente al Ayuntamiento, dando gritos y silbidos hasta el extremo de que tuvo necesidad de intervenir la Guardia civil para disolver los grupos. Estos arrojaron contra los guardias lanzando una lluvia de piedras. Un oficial y algunos guardias resultaron heridos de pedradas.

En el pueblo se observa gran excitación. Se ha reconcentrado la Guardia civil ante el temor de que se reproduzcan los disturbios.

El oficial confusado se llama don Antonio Bordes y continúa prestando servicio.

Los obreros de Arahal han visitado al gobernador, pidiéndole su intervención a fin de llegar a una inteligencia con los patronos.

Estos, de acuerdo con los pequeños terratenientes, se han repartido ellos mismos el trabajo, prescindiendo, por consecuencia, de los obreros.

PROXIMA BODA

Anteayer, festividad de San Pedro, fué pedida, en Bilbao, por la respetable señora doña Virginia Ibarra de Pomo la mano de la bellísima señorita María de los Dolores Villalonga e Ibarra, hija del difunto conde de Villalonga, hijo del distinguido joven don Agustín Pomo, hijo de aquella virtuosa dama.

La boda se celebrará en septiembre próximo.

Entre los futuros contrayentes se han cruzado valiosos y artísticos regalos. Reciban nuestra más cordial enhorabuena a las familias de Pomo y Villalonga y en particular nuestro estimado amigo don Agustín Pomo.

Teatros y Salones.

Pradera.

Los débuts de la Bilbainita y de Resurrección Quijano llevaron ayer numeroso público a este lindo teatro.

Después de Los Felitos, cuyos cómicos trabajos gustan más cada día, se presentó ante el respetable la Bilbainita, chiquilla verdaderamente simpática y que no ha de tardar mucho en poder codearse con las estrellas del ritmo.

La monísima criatura cautivó a los espectadores desde su salida a la escena, aplaudiéndose la grandemente en el potpourri, que comienza con unas seguidillas y termina con una jota; y en la preciosa jota que bailó a continuación; en el garrotín, y muy principalmente en las burlerías, en las que estuvo hecha una verdadera gitana.

Tocó después el turno a Resurrección Quijano, y los asiduos concurrentes al salón Pradera, a pesar de que tenían algunas referencias sobre la esbeltez y hermosura de esta excelente cantatriz, se quedaron absortos ante la belleza de la hoy aplaudidísima tonadillera y antes excelente tiple del género chico.

Resurrección Quijano, que se presenta, además, ataviada con un exquisito gusto y con precioso decorado de su propiedad, tuvo pendiente de sus labios al público en las cuatro lindas canciones con que le obsequió a insistentes requerimientos de todos los que la escuchaban.

Bonita y bien timbrada voz, que modula como artista de innegable mérito; tonadas cuya letra y cuya música son un verdadero primor; arte, gracia, gentileza, de todo hizo gala y derroche esta sugestiva hija de los Madriles, que con reflector o sin él hará esclavos de su rostro angelical a cuantos desfilen por el teatro de la Avenida durante los días que su contrato dure, que, o mucho nos equivocamos, o han de ser bastantes más que los que Ramón Herrera se supuso al ajustarla.

Desde ayer tiene el público santanderino dos artistas más a quienes admirar y aplaudir. Las ovaciones que se tributaron a Resurrección Quijano y a la Bilbainita se repetirán diariamente, viéndose llenas cuantas secciones se celebren figurando en el cartel los nombres de ambas artistas.

EL CONDE DE LA MORTERA

En el correo de hoy saldrá de Madrid don Gabriel Maura, acompañado de su familia.

Llegará a Santander mañana a las ocho, y seguidamente saldrá para su finca de la Mortera.

DEL MUNICIPIO

Un voto.

Cumpliendo el voto hecho por el Ayuntamiento desde tiempo inmemorial, ayer se celebró en la iglesia de San Pedro, de Monte, una misa costeadá por el Municipio santanderino.

A ella asistieron el alcalde y varios señores concejales, que almorzaron después en el restaurant Miramar, del Sardinero.

Noticias de Méjico.

BOGADO

En el correo de hoy saldrá de Madrid don Gabriel Maura, acompañado de su familia.

Llegará a Santander mañana a las ocho, y seguidamente saldrá para su finca de la Mortera.

DEL MUNICIPIO

Un voto.

Cumpliendo el voto hecho por el Ayuntamiento desde tiempo inmemorial, ayer se celebró en la iglesia de San Pedro, de Monte, una misa costeadá por el Municipio santanderino.

A ella asistieron el alcalde y varios señores concejales, que almorzaron después en el restaurant Miramar, del Sardinero.

Noticias de Méjico.

BOGADO

En el correo de hoy saldrá de Madrid don Gabriel Maura, acompañado de su familia.

Llegará a Santander mañana a las ocho, y seguidamente saldrá para su finca de la Mortera.

En Madrid

Compra y venta de fincas urbanas y administración de las mismas, con fianza ó garantía que se desee. Dirección y gestión de asuntos judiciales. Plaza de Alonso Martínez, Núm. 2, 1.º

LOS CONFLICTOS OBREROS

La huelga agraria.

MADRID, 30.—Comunican de Aznalcazar que en la reunión celebrada entre los patronos y los campesinos huelguistas para buscar una solución al conflicto no se llegó a un acuerdo.

Los huelguistas se estacionaron frente al Ayuntamiento, dando gritos y silbidos hasta el extremo de que tuvo necesidad de intervenir la Guardia civil para disolver los grupos. Estos arrojaron contra los guardias lanzando una lluvia de piedras. Un oficial y algunos guardias resultaron heridos de pedradas.

En el pueblo se observa gran excitación. Se ha reconcentrado la Guardia civil ante el temor de que se reproduzcan los disturbios.

El oficial confusado se llama don Antonio Bordes y continúa prestando servicio.

Los obreros de Arahal han visitado al gobernador, pidiéndole su intervención a fin de llegar a una inteligencia con los patronos.

Estos, de acuerdo con los pequeños terratenientes, se han repartido ellos mismos el trabajo, prescindiendo, por consecuencia, de los obreros.

PROXIMA BODA

Anteayer, festividad de San Pedro, fué pedida, en Bilbao, por la respetable señora doña Virginia Ibarra de Pomo la mano de la bellísima señorita María de los Dolores Villalonga e Ibarra, hija del difunto conde de Villalonga, hijo del distinguido joven don Agustín Pomo, hijo de aquella virtuosa dama.

La boda se celebrará en septiembre próximo.

Entre los futuros contrayentes se han cruzado valiosos y artísticos regalos. Reciban nuestra más cordial enhorabuena a las familias de Pomo y Villalonga y en particular nuestro estimado amigo don Agustín Pomo.

Bolsas y Mercados.

Cotizaciones del día 30 de junio de 1914.

Table with financial data including Bolsa de Madrid, Banco de España, and various bonds and currencies.

PARIS

Table with financial data for Paris, including various bonds and currencies.

Bolsa de Barcelona.

Table with financial data for the Barcelona stock market.

Bolsa de Bilbao.

Table with financial data for the Bilbao stock market.

Operaciones publicadas ayer, 30 de junio.

Table with financial data for operations published yesterday.

Valores industriales y mercantiles.

Table with financial data for industrial and mercantile values.

Cambios con el Extranjero.

Table with financial data for exchange rates with foreign countries.

Saturnino Regato.

Specialidad en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 6067 del 914.

Lotería Nacional gratis.

¿Quiere usted probar su suerte sin gastar dinero para ello? Compre usted en La Universal, Blanca, 19, chocolates, cafés, comestibles en general, vinos y licores.

López Peredo.

Toólogo del Hospital provincial. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta diaria de once a una.

Alberto López-Dóriga

Abogado y Procurador. Agente de negocios. Rubió, 4, 3.º—Teléfono número 788

Ea Niñera Elegante.

LEALTAD 2. (Frente al puente de Atrazados). Única casa en uniformes completos para amas, añas, doncellas y niñeras.

Trevijano

Pepinillos, Variantes, Alcaparras, Mostaza

Salón Pradera.

ESPECTÁCULO DE CINE. Desde las siete y media a diez y media de la noche, funciones completas.

LOS FELITOS

LA BILBAINITA y Resurrección Quijano. Butaca, 125 pesetas.—General, 0,30.

sible la introducción de bombas en aquella ciudad sin la complicidad de algunos funcionarios.

En Alemania.

BERLIN, 30.—Esta tarde han llegado el Emperador y la Emperatriz, vestidos de luto. El soberano conferenció inmediatamente con el canciller sobre el suceso de Sarajewo.

Ha dispuesto el Kaiser que el luto de la Corte dure ocho días.

Matanza de servios.

PARIS, 30.—Comunican de Berlín que un periódico local cuenta que en las calles de Sarajewo se reprodujeron esta tarde las manifestaciones de croatas y musulmanes contra los servios.

Los manifestantes asaltaban y saqueaban cuantas casas de servios encontraban al paso, y daban muerte a los moradores.

Según el diario de referencia, han muerto a manos de los manifestantes de 200 a 250 servios.

También incendiaban las casas. Estas noticias no están confirmadas oficialmente.

Ayer tarde, a las tres, se declaró oficialmente el estado de sitio en Sarajewo mediante los toques de tambor por las calles.

Despachos recibidos esta noche de Sarajewo dan cuenta de que los croatas y los musulmanes siguen en manifestación por las calles, dando vivas a la dinastía austriaca y saqueando los almacenes de los servios.

Muchos de éstos y sus familias se han dado a la huida.

Las penas que se impondrán a los autores de los atentados.

Según telegramas de Viena, el tipógrafo autor de la bomba será condenado a muerte, y el estudiante autor de los disparos a veinte años de presidio, pues a éste no se le puede aplicar la última pena, porque aún no tiene veinte años de edad.

ABANDONO INCALIFICABLE

Pocos días quedan para que Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria honren a Santander con su visita.

Corto es el plazo de que se dispone para ultimar detalles y disponer lo conveniente a fin de que la estancia aquí resulte lo más agradable y cómoda posible a nuestros soberanos.

Pero es indudable que la primera autoridad municipal no se ha dado aún cuenta de esa escasez de tiempo. Bien es verdad que a estas alturas la preocupación del alcalde resultaría estéril, ya que por muy buen deseo que ponga en la enmienda de su yerro ha de serle punto menos que imposible conseguir, por ejemplo, que la Avenida de la Reina Victoria quede en estado transitable para los carruajes y automóviles en la fecha de llegada de los Reyes.

No nos halagaría, ni muchísimo menos, ser partícipes de las alarabazas que el cortejo de los Monarcas dirija in mente al excelentísimo presidente de este Ayuntamiento, si, como está indicado, han de utilizarse esa vía para dirigirse al palacio de la Magdalena.

Acaso lo ha comprendido así el alcalde, y por eso sin duda ha dispuesto que desde ayer se hagan algunas obras en el paseo de Pérez Galdós.

Bella manera de remediar imprevisiones!

Si no es por un camino será por otro, que al fin y al cabo no está la residencia real instalada en un lugar inaccesible, se habrá dicho el primero de nuestros municipales. ¿Y quién sería osado a llevarlo la contraria?

Lo que sí parece más discutible, entre otras muchas cosas que podrían constituir materia de controversia, es el hecho de que la barandilla proyectada entre la ermita de San Roque y la galería de la primera playa del Sardinero no haya pasado todavía de ser un proyecto.

¿Que ya está comenzada?

Si, ya lo sabemos: nada menos que desde el mes de septiembre del año anterior. Pero mientras no quede totalmente instalada en el sitio a que se la destina, no pasará aquella de proyecto.

En asuntos de esta clase el vulgar tópico que consiste en la comparación con obra de romanos es sustituido por razonamientos que dan lugar a comentarios cuyo fundamento puede ser más o menos sólido, pero cuya eficacia en contra del buen concepto que está obligada a inspirar a sus administrados todo el que ocupa un cargo público, es indudable.

Y es preciso evitar a todo trance esas murmuraciones, que consisten en preparar la especie de que si la balustrada de que hacemos mención no se termina es porque de las veintitres mil pesetas que debe percibir el contratista, no han llegado a sus manos más que dos mil, y eso tras de reclamaciones sin cuento.

El obrero tipógrafo que arrojó la bomba obró con absoluta independencia, sin tener relaciones con los estudiantes.

Un complot.

En Sarajewo prosiguen las detenciones. Hay más de 20 personas detenidas.

De las investigaciones hechas se desprende que las autoridades obraron con gran negligencia.

El complot fué formado únicamente por los estudiantes, que se habían comprometido a matar a los archiduques.

El obrero tipógrafo que arrojó la bomba obró con absoluta independencia, sin tener relaciones con los estudiantes.

La noticia a los hijos.

La infausta noticia fué comunicada a los hijos del archiduque con grandes precauciones.

Primero se les dijo que sus padres habían sido heridos; después que estaban graves, y por último, que habían fallecido.

La primogénita de los archiduques es una preciosa niña de catorce años. Sus hermanos tienen once y diez años.

A los funerales.

MADRID, 30.—Telegrafían de Sevilla que el capitán general ha designado la Comisión que, representando al regimiento de caballería de Lusitania, del que era coronel honorario el asesinado archiduque de Austria Francisco Fernando, asistirá al entierro y funerales del cadáver de éste.

Dicha Comisión la forman el coronel del regimiento señor Fajardo, el capitán señor Aguirre y los tenientes señores Medina y Tabores.

El atentado y la Policía.

El jefe del servicio de Policía encargado de la guardia del archiduque se ha suicidado en Sarajewo, disparándose un tiro en la boca.

Los sospechosos detenidos hasta ahora por los atentados de Sarajewo son 29.

La Prensa de Viena insinúa sospechas contra las autoridades de la capital bosnia. Considerábase poco menos que im-

El señor GARCÍA MOLINAS se ocupa de los sucesos ocurridos ayer en Madrid.

El señor SANCHEZ GUERRA justifica las gestiones del alcalde y dice que dadas las simpatías que inspiraba la actitud de los grupos, no podía apelarse a la violencia para resolver el conflicto.

El señor GARCÍA MOLINAS dice que la organización del Ayuntamiento impide realizar allí labor útil.

El señor ORTUETA lamenta el espectáculo que se dió ayer y apunta la sospecha de que los guardias estaban en complicidad con los manifestantes.

El señor SANCHEZ GUERRA rechaza con energía esa suposición, y dice que con motivo de

COMPANIA DEL PACIFICO

SERVICIO DE VAPORES CORREOS

ENTRE SANTANDER Y AMERICA DEL SUR

PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES,

Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Talcahuano, Valparaíso, Valdivia, Taital, Antofagasta, Tocopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao

BOGOTA

El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, incluyendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.

80 PESETAS, INCLUSO IMPUESTOS.

Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi, para el envío de telegramas, cartas y paquetes, con órdenes terminantes de atenderlos al momento del pasaje.

Hijos de BASTARRECHEA.—Muelle, 6.—SANTANDER

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50 para llegar a Madrid: a las 21,45. Salida de Madrid: a las 8,45 para llegar a Santander: a las 20,14.

SANTANDER A CASTRO URDIALES

Salidas de Santander a las 9,30 y 17, para llegar a Castro Urdiales a las 15 y 20,43. Salida de Castro Urdiales a las 7,35 para llegar a Santander a las 11,26.

SANTANDER-ONTANEDA

De Santander a Ontaneda.—A las 7,25, 10,45, 14,25 y 18,35. De Ontaneda a Santander.—A las 6,30, 10,40, 14,38 y 18,38.

SANTANDER-OVIEDO

Mixtos.—Salida de Santander: a las 7,28 para llegar a Oviedo: a las 5,58. Salida de Oviedo a Santander: a las 22,10 para llegar a Santander: a las 18,40.

SANTANDER-BARCELONA

Trenes-tranvías.—Salidas de Santander: a las 9,18, 12,8 y 19,44 para llegar a Barcelona a las 11,20, 14,12 y 21 respectivamente.

SANTANDER-BILBAO

De Santander a Bilbao.—A las 7,40, 9,30, 15,27 y 17 para llegar a Bilbao a las 12,30, 12,57, 18,14 y 20,41, respectivamente. De Bilbao a Santander.—A las 7,40, 9,30, 13,10 y 16,55 para llegar a Santander a las 11,26, 13,15, 15,58 y 20,54, respectivamente.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander: a las 17,55, para llegar a Llanes a las 11,19. Salidas de Llanes: a las 7,40, para llegar a Santander a las 11,5.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL

Salidas de Santander: a las 9,35, 15,05 y 19,38. Salidas de Cabezón: a las 7,05, 12,50 y 17,35.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos)

Salida: a las 7,10. Llegada: a las 8,10.

SERVICIO DE SANTANDER

De Somo para Pedreña y Santander: a las 8 y 9. De Santander para Pedreña y Somo: a las 12,30 y 15.

HAMBURG AMERIKA LINIE

Vapores Correos Alemanes

SERVICIO BIMENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO

Próximas salidas para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO

4 de julio el vapor ANTONINA

El 20 de julio vapor WASGENWALD

8 de agosto el vapor CORCOVADO

El 20 de agosto vapor KRONPRINCESSIN CECILIE

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México.

Precios de cámara muy económicos

Vapores ANTONINA y WASGENWALD

Para Habana: 195, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.

Para Veracruz y Tampico: 220 y 5 de impuestos.

Vapores CORCOVADO y KRONPRINCESSIN CECILIE

Para Habana: pesetas 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.

Para Veracruz y Tampico: pesetas 250 y 5 de impuestos.

Precios de tercera preferente: Para Habana, pesetas 375, más los impuestos.

Para Veracruz y Tampico, pesetas 400, más los impuestos.

Esta clase sólo la tienen los vapores YPIRANGA y CORCOVADO.

Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a

GARLOS HOPPE Y COMP., Paseo de Pereda, 29, entresuelo.—Teléfono 102

EL AUTOMOVIL DE MODA

ABADAL

SANCHEZ HERMANOS

LA CIUDAD DE SANTANDER Blanca, 1 y 3 LA PERLA Sucursal: Amós de Escalante, 2

Grandes almacenes de calzado. Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel. Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses EL GALLO y CABALLO.

SANCHEZ HERMANOS

ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR SERVICIO A DOMICILIO SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 508. Despacho: Remedios, 2, teléfono 501. La Perla: Amós de Escalante, teléfono 253. La Ciudad de Santander: Blanca, 1 y 3, teléfono 90.

GUTIERREZ Y QUIJANO

Sociedad general de Transportes Comisionistas de Aduanas

MUDANZAS de domicilio en domicilio en Vagones Capitanes, camiones, etc. Dentro y fuera de la población, garantizando roturas y desperfectos

Méndez Núñez, 10.—Teléfonos 571 y 777.—SANTANDER

EL CONGRESO ESTEBAN GUTIÉRREZ

GRAN CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS

Vinos finos y licores de las más acreditadas marcas. Manzanilla de Argüeso, caña legítima de la Habana y ginebra de Holanda.—Precios muy económicos y esmero en el servicio.—La cocina a cargo de excelente cocinero.—BECEDO, 7, esquina a Garmendia.

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA

OBREGÓN Y COMP.—TORRELAVEGA

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

TIENDA ZAPATERIA

SOLO VENDE CALZADO DE GARANTIA

Calle de Santa Clara, número 2 (frente a la fuente).—SANTANDER

ANISOSA

Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Caja: 0,50 pesetas. Frasco: 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España. EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

URALITA

Materiales de cemento y amianto, en pizarras y planchas, para cubiertas, techos, cielorrasos, etc.

Evita las humedades, es incombustible y eterno. Material ALPHA, sin alquitran, y cartón-cuero arenado para cubiertas económicas.

Proporcionamos catálogos y presupuestos gratis. Representantes exclusivos en la provincia: R. MIQUELARENA É HIJO (ingeniero), calle Martillo, esquina a Pedreña.

Sanjurjo y Jaureguizar

Exportación de carbones: CARBONES MINERALES DE GIJÓN E INGLÉS

Consignatarios de buques.—Fletamentos. Depósito y cargadero en el Muelle Central de Fomento.

OFICINAS: PEDRO DURO, NUM. 1 DE FOMENTO. Depósitos: Muelle, 4 y 5.—Teléfono, 4

AGUAS Y BAÑOS DE LA MUERA

Cloruro-sódicas, sulfato cálcicas, ferruginosas, nitrogenadas, variedad bromuro-manganeso, litínicas, arsenicales, las más tónicas reconstituyentes y depurativas que se conocen, curan radicalmente el linfatismo, escrofulismo, artrismo, herpetismo, papilomas, tumores, frios, anemia, neurastenia, estreñimiento, irritación intestinal, enfermedades del estómago, de la vista, del hígado y bazo, reuma y cuantas formas de debilidad y pobreza de sangre, no teniendo rival para la matriz y lechados vaginales de Señora; las únicas en su clase que producen efectos tan favorables como las de Sanjurjo, por permitirse usarlas, así en el baño como en bebida, lo que unido al excelente clima y su abundante vegetación que progresa tan hermosa campiña donde el Baño de Sanjurjo, con sus extensos parques y abundantisimos manantiales de agua están situados, hacen que el enfermo se recupere con una brevedad poco común en otros Establecimientos de baños.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 15 de Septiembre, prorrogable al 30.—Hospital en el GRAN HOTEL de 5/50 a 15 pesetas diarias todo comprendido.—Médico Director: DON EDUARDO MENDEZ DEL CAÑO

CENTRO DE COLOCACIONES

Alquiler de pisos y habitaciones

Unico legalizado en Santander.—Calle del Peso, 1.—Teléfono 756

Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes, cocineros, jardineros y mozos de labranza.

Se buscan de orla, cocineros, doncellas, sirvientas para todo, niñas, sirvientas interinas, y todo clase de servidumbre para España y el Extranjero, con buenas referencias.

Hay recadista diario para Ontaneda y Madrid. También se reciben encargos para leche de burra.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Ornes a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Monedas para fraguas.—Agglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

ABRIENDO BARBERIA

En Cuento. MARIANO RUIZ

Muropint

LA FAMOSA PINTURA EN POLVO LAVABLE.



Con el contenido de este paquete de 2 kilos, disuelto en agua, se puede pintar una superficie de 30 a 40 metros cuadrados según la naturaleza que tiene.

El MUROPINT es mucho más barato y artístico que cualquier otra pintura ó el empapelado.

Insistiremos siempre en que se pinten las paredes con MUROPINT, pues, además de ser artístico se lava fácilmente con una esponja mojada. Es absolutamente permanente y desinfectante.

Pídase seguidamente una muestra y el interesante opusculo "El Arte de Decorar el Hogar" a los

Unicos Representantes para SANTANDER:

Pérez del Molino y Cia., PLAZA DE LAS ESCUELAS.

ANTONIO FERNANDEZ Y CIA IMPORTADORES SANTANDER. Moka Longberry Puerto Rico Yauco Puerto Rico Hacienda Puerto Rico Caracolillo. Recomendamos a los consumidores nuestras calidades finas garantizadas legítimas.

CAFES TOSTADOS EL CAMELLO

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna; Cajas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades: Ortopedia.

Plaza de la Libertad.—Teléfono núm. 33.—SANTANDER

LA IBERO TANAGRAS (S. A.)

ADARZO (Santander)

LOZA DE TODAS CLASES

MAQUINAS NAUMANN

Para coser, bordar y hacer calceta.—Depósito central: colchonera La Hispano-Francesa, Planta baja del Club de Regatas, calle de Wad-Ras, Santander.

Las máquinas «Naumann» para coser, son renombradas por el mundo entero, por ser fabricadas con material superior y se distinguen de las demás marcas por su buen ajuste y mayor perfección.

Las máquinas «Naumann» para coser, son de las más adelantadas hoy por su producción enorme de trabajo, siendo ligerísimas por su fricción a bolas (movimiento construcción) y sumamente silenciosas y rápidas. Cosen hacia atrás y hacia adelante, a voluntad, última creación.

Las máquinas «Naumann» van provistas de sus accesorios correspondientes y piezas, con las cuales, además de coser con absoluta perfección, se puede hacer con suma facilidad todas cuantas labores de costura se deseen. Llevan una rueda de afilar para arreglar las agujas despuntadas.

La máquina «Naumann» sencilla «Bobina Central» para modistas, sastres y sastras, además de su costura corriente puede hacer toda clase de calados y bordados artísticos.

Todas las máquinas «Naumann» son garantizadas y van provistas de una cédula, garantizando todo defecto de fabricación.

Ventas a 2/50 pesetas semanales, y al contado.—Enseñanza gratis a las compradoras de sus máquinas.—Se hacen toda clase de reparaciones por sus mecánicos.

Se alquila en Soto la Marina casa con huerta y arbolado. Informes, Concordia, 12, 2º

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA

PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

ORTOPEdia SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS